

# EL COMBATE

SEMENARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.  
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.  
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.  
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.  
PAGO ADELANTADO

## DIRECTOR:

**Don Ramón Martín Bonisana.**

## PROPIETARIO:

**Don Mariano Izquierdo.**

## ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso.  
Dirección telegráfica: "COMBATE,"

## UN LIBRO DE UNAMUNO

La última producción del ilustre rector de la Universidad de Salamanca que lleva por título *Recuerdos de niñez y de mocedad*, constituye un acontecimiento en el mundo de las letras patrias.

En esta hermosa obra, evoca Unamuno las dulces memorias de su infancia, los recuerdos de la escuela, los juegos, castigos y reuniones de su juventud habiendo en todo ello una poesía que cautiva y encanta.

Para que nuestros lectores puedan saborear las bellezas que contiene este nuevo libro, copiamos al azar uno de sus artículos.

«La más pura poesía humana es inaccesible á quien no haya pasado alguna vez en su vida por crisis mística más ó menos efímera.

Cuando al entrar en la vida se nutre el alma de altos pensamientos ultramundanos, aun pareciendo inadecuados á la ternura de la niñez, obran sobre el alma infantil, vaso de gracia, mucho más eficazmente que sobre el alma adulta. Como en los pueblos nacientes, así en las almas que se abren á la vida aparece más augusto el misterio del mundo, más vivificantes los reflejos de la aurora y más solemnes las sombras de la noche.

Si la vida del hombre es trasunto y resumen de la vida del linaje humano, no puede tenerse por verdaderamente hombre quien no haya por lo menos pasado por un periodo sinceramente religioso, que aun cuando pierda su perfume su oculta savia le vivificará. Los pensamientos más profundos no son los que brotan en fórmulas concretas de las inteligencias excelsas, sino los que como nubes se forman en el cielo con los vapores que exhalan los corazones puros y bajan luego, en dulce orvallo, á rociar á los espíritus humildes.

Eterna memoria y fecundo surco dejó en mí la Congregación de San Luís Gonzaga, á que pertencí. Como reliquia guardo el oficio en que se me notificaba —el primer oficio recibido en mi vida, con su ancho margen en blanco—habérseme nombrado secretario de su junta directiva, y de entonces data la preciosa amistad que me une al que fué durante algún tiempo su director.

Nos reuníamos los domingos por la mañana, en la plazuela de la Encarnación,

en Achuri, y en el templo de este convento oíamos misa.

La Congregación nos daba qué pensar y en qué ocupar la imaginación. No olvidaré los cabildeos que armamos en una renovación de junta, cuya votación se hizo en un departamento anejo al templo. Pero de lo que me ha quedado más hondo recuerdo, y algo más que recuerdo, es de las seisenas.

Era al anochecer, en el claustro llamado el Angel, de la basílica de Santiago. Cuando entrábamos en él se veía algún bulto femenino, acurrucado en la sombra, junto á los confesionarios, se oía algún levísimo cuchicheo, alguna tos solitaria. Pronto se iban las mujeres. Iba cerrándose la sombra, filtrábase un poco de luz derretida del crepúsculo moribundo por las ventanas de colores y nosotros, lleno el espíritu de las cien frescas nonadas del día, nos colocábamos en nuestros puestos y empezaba la seisena.

El director ó su ayudante, á la luz de una bujía, único y débil lumínar que ardía en las sombras, leía un trozo de meditación, cesaba, empezaba el armonio en un rincón y cada cual echaba á volar su fantasía, quién por el tema propuesto, quién por otro cualquiera. Era la imaginación, no la razón, la que meditaba; y es lo que sucede siempre. La razón discurre, no medita; la meditación es imaginativa. Y nada más hermoso que una imaginación infantil, de alas implumes, cuando medita. Al arrullo del armonio, mecida en sus sonos lentos, arrastrados y graves que rebotaban por el claustro, mi pobrecita imaginación, plegadas sus implumes alas, acurrucada, no meditaba en vuelo, sino soñaba en quietud.

No la severa contemplación del destino del hombre ó del misterio de ultratumba, sino viajes al encantado campo de los ensueños. ¿Quién no se ha representado á sí mismo en un ideal, quién no se ha traído al escenario de su propio espíritu viéndose ya como hombre opulento que dispone de sus riquezas, ya como poderoso guerrero dirigiendo sus huestes entre el fragor de la batalla, ya como orador dominando el tumulto de las muchedumbres? ¿Y quién no soñó alguna vez con ser santo?

Era una edad en que la mente no podía aun fijarse en el tremendo misterio del mal, de la muerte y del sentido; era una edad de frescura en que la imaginación se me dejaba brizar en la poesía exquisita de la vida de santidad; era una edad en que aspiraba el perfume de la flor sin

gustar el fruto. De perfumes se nutría mi alma. Era la edad en que en medio de misterios, penetra al alma la serenidad de la vida y sólo se imagina á la muerte en remota lejanía, confundidos sus confines con los de la vida, como cuando bajo el cielo sereno parece el mar continuarse en él.

Soñaba en ser santo y de pronto atravesaba este sueño su imagen. Iba de corto, sus cortas sayas dejaban ver las lozanas pantorrillas, su pecho empezaba á alzarse, la trenza le colgaba por la espalda, y sus ojos iban iluminando su camino. Y mi soñada santidad flaqueaba.

Los ojos se habían acostumbrado á lo oscuro del claustro, y al salir á la calle, el aire y el bullicio penetrando por las ventanas del alma la turbaban, volviéndola al carnaval incesante de las impresiones huideras; parecía salirse á flote y sentíase un pesar grande al ver hundirse aquel otro mundo vislumbrado por la imaginación, mundo de quietud, de mar sin orillas.

Algunas veces me recogía, procuraba cerrar las ventanas del alma, llegaba á casa, cenaba, y en la cama reanudaba mis fantasías, hasta que vencido por el sueño, me dormía como un bendito.

El día más solemne para los congregantes era el de San Luís Gonzaga. Aun recuerdo un año en que el entonces párroco de Santiago, señor Ibargüengoitia, nos llamó ovejas un sin fin de veces y nos habló de pastos espirituales ¡sencillas y antiguas metáforas que debió de haber leído en algún libro viejo!

En las procesiones de Corpus íbamos con la cinta y la medalla al cuello, con nuestras hachas, cuya luz, á la mayor claridad del día, bajo el sol radiante, no alumbraba, sino que ardía pura y trasparente y como si en puro homenaje se consumiera.

Una renovación de junta nos dió mucho que hablar y que intrigar durante unos días y las reuniones de la directiva fueron un verdadero acontecimiento para mí, así como el extender sus actas, que corregía el director.

Todos los cabildeos y secretes de unas elecciones á diputados no valen nada al lado de los nuestros cuando aquella famosa renovación de junta Tardes enteras consumimos tres ó cuatro amigos en hablar de ello, y había citas, conjuraciones y conspiraciones ocultas. De lo más de ello creo hoy que tenía la culpa uno de mis amigos que leía sesiones de Cortes, estaba enterado de las cons-

tituyentes y había leído algún discurso de Olózaga.

Una vez constituidos en junta y triunfantes en el sufragio, ocurrió pronto el magno suceso. Y fué que á cuenta de si se publicaría ó no la cantidad con que cada congregante se suscribiera á la confección de un nuevo estandarte, surgió la disensión; la batalla fué corta, pero desastrosa para nosotros; el director impuso su veto, dió un golpe de Estado y entronizó el cesarismo.

¿Y para eso nos reconocía derecho de sufragio y salíamos de junta y celebrábamos sesiones, con acta y todo, y votábamos en ellas? ¿para eso? ¿éramos ó no una asamblea legislativa? Si éramos un cuerpo meramente consultivo, estábamos allí demás, y si teníamos autoridad para legislar, el acto del director no era sino un golpe de cesarismo, un atentado á nuestra soberanía. ¿Qué habría dicho Olózaga?

Todavía recuerdo la profunda indignación y el hondo desdén que me produjo el que un chico me dijera que todos los congregantes éramos unos carlistones. ¡Carlistones! Me parecía imposible tan profunda necedad, que en éste como en otros casos, atribuía yo á la deplorable ignorancia que respecto á cosas religiosas leía que aquejaba á los hombres frívolos y mundanos. Aquel chico que me dijo que éramos unos carlistones los congregantes, era un chico frívolo y mundano, que no sabía meditar al armonio ni había leído á Balmes.

He aquí como en aquella misma Congregación, junto á los fecundos y encantados ensueños que fomentaban sus sesenas y ejercicios, hallé pábulo de ideas mucho más rastreras y mundanas.»

## CRÓNICA MUNDIAL

### CAMINO DE LA INMORTALIDAD

#### LOS MUERTOS RESUCITAN

Ha caído como una bomba en los centros científicos, la noticia publicada por el periódico *Messidor*, relativa á un hecho maravilloso.

Se ha llegado á penetrar el misterio de la muerte. Si lo que narra dicho periódico fuese verdad, estaríamos abocados á ver resuelto en plazo breve el gravísimo problema de la inmortalidad.

Dice *Messidor* por boca del insigne novelista M. Larmordie:

Tres sabios, sabios de veras y no de guardarropía, han hecho, rodeados del más hondo secreto, una macabra y asombrosa experiencia.

Hace tiempo, los tres sabios citados, sacaron del ataúd el cadáver de una joven que hacía una temporadita gozaba de las delicias de las ardientes calderas de Pedro Botero.

Los tres alquimistas sumergieron el cuerpo de la joven en un baño de agua tibia y ácido sulfúrico; electrizaron interiormente el baño y sometieron al cadáver á repetidos pases magnéticos.

Entonces ocurrió la cosa más estupenda que puede concebir el cerebro humano. El cadáver de la muchacha comenzó á colorearse, tomó calor de vida, abrió los ojos, respiró, adquiriendo, en fin, todas las apariencias de la resurrección.

Los sabios estaban espantados de su obra. Con los cabellos erizados, los ojos desmesuradamente abiertos y temblona la voz, sentían una angustia horrible que les atenecía la garganta.

El cadáver habló y refirió impresiones de ultratumba.

El conocido novelista dice que conoce todos los detalles porque se los ha relevado un hombre que puede llamarse patriarca del ocultismo.

Larmordie afirma que cuando realizó la tremenda operación, estaban presentes los médicos Madorus y Conver. Estos aseguran que la muerta resucitó presa de una sobreexcitación espantosa, dirigiendo duras amenazas contra los médicos que la asistieron en su último padecimiento. Los tres sabios y los médicos creían volverse locos de alegría y de soberbia. La escena no es para descripta.

Se acordó, en vista de la excitación de la muerta, aplicarla unas inyecciones de morfina. Con esto se durmió y no volvió á despertar por más que se hizo. Esta segunda vez la muerte fué verdadera.

Larmordie acaba diciendo que los médicos no se han atrevido á comunicar la experiencia á la Academia porque no se les tome por locos.

Pues señor, no salgo de mi asombro; gracias á este nuevo y despampanante descubrimiento, podré, el día que esté aburrido, largarme al otro barrio para ver lo que guisan por aquellos andurriales, y cuando me canse del viajecito por los campos de ultratumba, volveré á la tierra más fresco y sano que dozada manzana.

## QUISQUILLAS

### A UN TENORIO

Con desahogo inaudito y cinismo sin igual pretendí un pobre tenorio ofenderme, sin contar que esto pudiera traerle un disgusto colosal.

No sabe el niño mimado que no debe de intentar ciertas cosas que él pretende sin prejuzgar el final que pudiera resultarle un poquito desigual.

Crée que todo el terreno que tuviera que pisar está firme y asfaltado, sin temor á resbalar, siendo así que es escabroso é imposible transitar.

Procura andarte con tiento no te vaya á resultar caída de *latiguillo*, muy difícil de curar, á lo que tú consideras una plaza *conquistá*.

El enredar con las preñ las que viste la dignidad, causa tantos sinsabores y acarrea tanto mal que antes de enredar con ellas bien lo debes de pensar.

No creas que ésto es lo mismo que el ponerse á despachar un objeto en una tienda donde no hay dificultad, que el andar con ciertas cosas da disgustos y algo más.

¿Qué me conoces? No hay duda ¿Qué te conozco? Cabal; por eso quiero que seas más juicioso y más formal, respetando á las personas que se den á respetar.

Y sinó, de lo contrario, no te llegará á extrañar que te encuentres algún día conmigo, que soy capaz de llamarte ineducado, *gill*, *babieca* y *torcaz*.

Si solo al dinero creés que se le deben guardar consideración y respeto, bien equivocado estás; hay quien no lo posee y se le deben guardar.

Tú eres joven en la vida

y por eso no sabrás que la dignidad merece un respeto sin igual, sin hollarla á cada paso como acostumbrado estás.

Conque corrígete, Fabri, sinó mal lo pasarás, que estoy dispuesto á que sepas que hay uno en la vecindad que te cortará los moños sin hallar dificultad.

Dónde vivo, me preguntas sin temores ni pesares.

Te lo diré, por si tienes corage *pa* visitarme. Estrechos, doce, segundo, Con balcones á la calle.

EL CUCO.

## AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 19 DE MARZO DE 1908

Se abre á las once y diez de la mañana, bajo la presidencia del señor Muñoz, asistiendo los señores García Galindo, Iniguez, Martín García, Gómez-Rodulfo, Rua, Rodríguez, Moreno y Yuste.

Se aprueba el acta correspondiente á la sesión anterior.

Despacho ordinario:

Se da lectura á una comunicación del gobernador civil de la provincia, en la que copia la dirigida á él por el presidente del Consejo de ministros, para que se le dé posesión del cargo de practicante municipal que le pertenece, según real orden de 25 de Febrero del año 1905, á don Miguel García Estévez.

El alcalde dice que se cumplimentará lo mandado.

La Dirección General de correos solicita del Ayuntamiento local provisional para instalar en él las oficinas de correos, independientemente de las de telégrafos. Se acuerda ofrecer á la Dirección las habitaciones que ocupa el alguacil del alcalde en el local que estuvo instalada la antigua Escuela de Artes y Oficios.

La Diputación provincial comunica al Consejo que en el plazo de quince días efectúe el pago de los seis trimestres que el municipio adeuda por concepto de provinciales, porque de lo contrario procederá á realizar el descubierta por la vía de apremio. Se acuerda contestar al presidente de la Diputación pidiéndole prórroga por ser imposible al Ayuntamiento liquidar la deuda.

En carta particular dirigida por el alcalde de Sequeros al señor Muñoz, se le ruega que cite á una reunión á los alcaldes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Sequeros á Béjar para acordar la forma de contribuir al gasto de las 12.000 pesetas que importan los estudios de dicha vía.

El señor Muñoz dice que considerando que no es de gran utilidad para Béjar la construcción de la vía objeto del debate, pero sí para Sequeros y demás pueblos comarcanos, y habiéndose negado algunos de esos pueblos á contribuir á los gastos que ocasionen los estudios de mencionada vía de comunicación, créese que Béjar no debe pagar las 304 pesetas que pudieron corresponderle en el repartimiento, no siendo ésto obstáculo para asistir á la reunión á que alude el alcalde de Sequeros. El Ayuntamiento se muestra conforme con lo manifestado por el señor Muñoz.

Se da lectura á tres solicitudes pidiendo empleos municipales. Pasan al archivo.

Informe de la comisión de Beneficencia y Sanidad, accediendo á lo solicitado por Teresa García respecto á una indemnización. Se la conceden 15 pesetas.

Comunicación del director de la Escuela Superior de Industrias, justificando la inversión de las 2.500 pesetas que concede la Diputación para el sostenimiento de las enseñanzas Elemental y Nocturna para obreros, en el curso actual de 1907 á 1908. Conforme.

**Comisiones:**

Hacienda, nada.  
Obras, nada.

Policia dice que ha quedado instalada la parada de caballos en el mismo sitio que en años anteriores. Se acuerda darlo á conocer á los alcaldes de los pueblos del partido.

La misma comision dice que se ha hecho desaparecer el jardin del Murallon y que como son muchas las gallinas que entran en los jardines, pide que se autorice á la comision para echar cebadilla con el fin de conseguir la extincion de dichos animales. Después de larga discusion, se acordó autorizar á la comision para que use cualquier otro procedimiento menos ese, por las consecuencias funestas que puede traer para la salud pública el empleo de la cebadilla. Además se acuerda prohibir la circulacion de estos animales por la via pública.

El señor Gómez-Rodulfo ruega á la comision de Sanidad, que le informe respecto al estado en que se encuentran los caños vertedores de aguas sucias de la Selana. La comision le contesta que ya se ha ocupado de este asunto, pero que le estudiará nuevamente.

El señor Galindo recuerda que el día 26 del actual es el señalado para la vista del proceso que se sigue contra el asesino del guarda José Figuerola, y que desearía que el Ayuntamiento se interesara en esta causa. Se acuerda escribir al fiscal recomendándole el asunto.

Se levanta la sesion á las doce menos cinco.

**MERCADOS**

**COTIZACION**

**Barcelona.**

La cotizacion del trigo en el último mercado ha sido la siguiente:

Trigo de Tarancón, á 49 reales fanega; de Hueté, á 49; de Burgos, á 48; de Salamanca, superior, á 48 y 1/2; de Palencia, á 48 y 1/2.

Tendencia floja.

Compradores retraidos.

Han entrado 48 vagones de trigo y 2.521 toneladas desembarcadas en el muelle.

Los precios son sobre vagón en la estacion de procedencia.

**Valladolid.**

En los almacenes del Canal entraron 600 fanegas de trigo, vendiéndose á 49 reales fanega de 55'55 litros.

En los del Arco del Ladrillo se presentaron 200 fanegas, cotizándose á 49 reales una.

El centeno se pagó á 27 reales los mismos litros.

Mercado poco animado; tendencia sumamente floja.

**Medina del Campo.**

En el mercado celebrado el día 17 entraron 100 fanegas de trigo que se vendieron á 48 reales los 55'55 litros.

Los precios se mantienen firmes.

**Rioseco.**

Han llegado 800 fanegas que se han vendido á 47 reales los 55'55 litros.

La tendencia es floja.

**Salamanca.**

Trigo, á 47 y 48 reales fanega.

Id. barbilla, 45 y 1/2.

Id. rubión, 49.

Centeno, 35.

Cebada, 29 y 30.

Operaciones sobre vagón:

Trigo, 49 y 49 y 1/2.

Trigo, 100 kilos con envase, 28'25 pts.

Harina marca J. J., 38 ptas. los 100 kilos.

Id. id. T. P., 37'75.

Aceites, finos de Sierra de Gata: Natural, cántaro de 16 litros, 80 reales; arroba de 11 y 1/2 kilos, 62.

Aceite refinada, cántaro de 16 litros, 92 reales; arroba de 11 y 1/2 kilos, 72.

**Béjar.**

Trigo, estacion de Alba, 12'25 ptas. las 94 libras; precios sostenidos.

Harina marca H., 37'50 ptas. los 100 kilos.

Id. id. G., 36'50.

Id. id. F., 35.

Mucha demanda y firmeza en los precios.

Carne de vaca, 71 reales arroba.

Id. de ternera, 72.

Patatas, á 1'50 pesetas la arroba.

En el mercado de carnes celebrado en Madrid, ha dominado la baja en el ganado de cerda. Los cebones marinos se han pagado á 77 reales arroba canal; vacas gordas, á 77 y 78; toros de cebo, de 75 á 77; ganado mediano, de 66 á 68; los corderos, á 1'73 pesetas kilo canal. Las impresiones son de baja para el ganado vacuno mayor y de alza para las terneras.

En Barcelona: Bueyes, á 1'65 pts. kilo canal; ternera, á 2'10.

En Sevilla han bajado los cerdos hasta 10 céntimos en kilo, cotizándose ahora á 1'80 pts.; tendencia baja.

En Alcazar (Albacete): Cerlos al destete, 60 reales uno y machos cabrios, de 150 á 170 uno.

**Ecós de la Semana**

Para que nuestros lectores puedan apreciar la importancia que han tenido las iluminaciones celebradas en Barcelona con motivo del viaje regio, á continuación publicamos una estadística de las calles en que hubo iluminaria.

Calle Pelayo: Cuenta con 243 pisos, había iluminarias en 3; Ramblas: Pisos, 532, iluminarias en 26; Ronda Universidad: Pisos, 246, iluminarias, en 2; calle Cortes: Pisos, 658, iluminarias, en 29; calle Fontanilla: Pisos, 129, iluminarias, en ninguno; Rambla Cataluña: Pisos, 841, iluminarias, en 5; Plaza Urquinaona: Pisos, 86, iluminarias, en 1; Plaza Cataluña: Pisos, 119, iluminarias, en 7; Ronda San Pedro: Pisos, 441, iluminarias, en 5; Paseo Gracia: Pisos, 811, iluminarias, en 7; Puerta del Angel: Pisos, 93, iluminarias, en 2.

Total de pisos: 4.202; había iluminarias en 87; ó lo que es igual, un 2'3 por 100 de dinásticos en nuestras más aristocráticas vías.

El activo diputado á Cortes por Sequeros, señor Bullón, está realizando una beneficiosa campaña, en favor de la rica y desgraciada región cuya representación ostenta.

Ultimamente ha conseguido que el ministro del ramo publique una real orden sacando á subasta la conduccion de la correspondencia en coche ó automóvil desde Fuentes de San Esteban á Sequeros, cuyo servicio venia haciéndose á caballo.

Con esta innovacion se recibirán las cartas veinticuatro horas más pronto que en la actualidad.

El señor Bullón se preocupa también de la resolucion de otros asuntos de interés general para el distrito, teniendo grandes esperanzas de conseguir, tal vez en plazo no lejano, sus nobles y plausibles deseos.

Está siendo objeto de generales aplausos la conducta que sigue el señor Rua, desde el instante que se hizo cargo de la presidencia de la comision de Policia.

El activo concejal visita todos los días los jardines de la Plaza y de la Corredera, dictando á los empleados acertadas medidas encaminadas á la conservacion y mejoramiento de aquellos sitios.

Esto se llama tener apego y cariño por los intereses del vecindario. Si todos los ediles mostraran igual interés, otro sería el estado de los servicios municipales.

Ha llegado á esta ciudad la señorita doña Valentina Núñez, profesora de instruccion primaria, con objeto de asistir á la misa que por primera vez celebrará su señor hermano don Buenaventura Núñez, en la iglesia de San Juan, el día 22 del corriente.

Damos la bienvenida á la distinguida profesora, deseándola que su estancia entre nosotros le sea agradable.

El gobernador civil de la provincia ha pasado una comunicacion al alcalde de Cabeza de Béjar, ordenándole que cumplimente lo dispuesto por el Gobierno de la provincia, respecto á la suspension de empleo y sueldo del médico don Alberto de Alba.

El juez de instruccion de esta ciudad cita á Vicente Garcia para que en el plazo de diez días se presente en el Juzgado, á fin de llevar á cabo una diligencia judicial.

Esta noche á las ocho, se abren al público los almacenes del acreditado comerciante don Mateo Iglesias, situados en la Plazuela de la Piedad.

La inauguracion, á juzgar por las numerosas invitaciones repartidas, se verificará con toda solemnidad.

En el próximo número nos ocuparemos de la inauguracion, á la que hemos sido atentamente invitados.

A la temprana edad de cinco meses ha fallecido en Nava de Béjar el niño Joaquín Guerrero Miranda, hijo de nuestro querido amigo señor Guerrero Rodríguez, conocido representante de varias casas comerciales de Madrid.

Sabe el señor Guerrero la parte que tomamos en el dolor que le affige por la pérdida de su hijo.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Cantagallo, dotada con 750 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos, y el importe de 180 iguales á razon de 8'50 pesetas por cada una, pagadas también trimestralmente.

Tenemos noticia de que el actual presidente del Casino de Obreros, nuestro querido amigo don Mateo Gutiérrez, se preocupa seriamente de instalar potentes ventiladores eléctricos, de los llamados de techo, que, en combinacion con los de muro, sanéen la atmósfera enrarecida que se forma en el salón las noches de veladas y bailes.

A este efecto ha pedido catálogos á las casas que se dedican á la venta de los mismos.

Es una medida que reclama con urgencia la salud de los socios del círculo, los cuales respiran un ambiente envenenado las noches que se dan fiestas en los salones del casino.

No hay más que penetrar en ellos á la una de la noche, para convencerse de lo que decimos; una nube de polvo, cargada de sustancias extrañas y nocivas al organismo, rodea á cuantas personas se encuentran en aquel sitio, haciendo que sus siluetas aparezcan tan sumamente borrosas, que, vistas desde la puerta de entrada, no es fácil distinguirlas.

Con verdadera satisfaccion hemos recibido la noticia de que entre los tipos presentados para la construccion de uniformes para una banda municipal de un importante pueblo de la región extremeña compuesta de 16 individuos, á la que han hecho proposiciones sastre de Cáceres, Badajoz y Sevilla, ha sido adjudicada á nuestro querido amigo y correligionario don Alvaro Herrero, tanto por la calidad del artículo, en relacion con el precio del paño, como por el gusto y presentacion del corte, botones, galoneria, etc., sin faltar ningún detalle á las prendas que se componen de gorra, guerrera y pantalón azul.

Mucho celebramos nosotros tan agradable noticia, y mucho más al saber—como nos consta por buenas referencias—que en las excursiones comerciales que nuestro amigo realiza incansablemente, coloca nuestra decadente industria á la altura en que Béjar debió estar colocada por grandes y chicos.

Genios así debían alentarse y facilitarles medios con qué poder ensanchar su esfera de accion.

Que tenga mucha suerte y prosperidades en sus excursiones cinematográficas—que así pueden llamarse—nuestro querido amigo, y copien algo de él otros industriales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA VELOZ



Agencia General de embarques para todas las Américas dirigida por

**D. Cipriano Rodríguez García**  
**Doctor Riesco, 15, Salamanca**

**ESTA AGENCIA PAGA CONTRIBUCION**

VIAJES RAPIDOS

En 13 días y por 20 duros

Á BUENOS AIRES

Mensualmente y de diferentes puertos se despachan DIEZ magníficos vapores-correos rápidos, verdaderos palacios flotantes, que hacen el viaje á Buenos Aires en trece ó menos días.

Estos vapores, de la importante Compañía Hamburguesa, la compañía naviera mayor del mundo, han sido construidos en el año 1907, navegan á dos élices y han sido destinados para el servicio Rápido-postal de la línea del Río de la Plata (República Argentina).

Llevarán cocineros y camareros españoles; los pasajeros de tercera clase son muy bien atendidos y en espaciosos y confortables comedores se les sirven comidas abundantes y frescas como esta Compañía lo tiene acreditado.

Viajes rápidos y económicos á Cuba, Méjico, Brasil y todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y detalles dirigirse á

**D. Cipriano Rodríguez García**  
**Doctor Riesco, 15, Salamanca**

quien facilitará cuantos datos se deseen conocer.

**José María López**  
**RELOJERO**  
**CALLE MAYOR, 51, BÉJAR**

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes á los siguientes precios:

Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composuras, 7 pesetas al año.

Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.

En estos relojes las roturas á mitad de precio.

COMISIONES REPRESENTACIONES CONSIGNACIONES

**ANGEL CORALES**

**TUY (PONTEVEDRA)**

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino á los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Norie Alemán, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tengan relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero. *Fregeneda*, don Ricardo Sánchez.

**Gran destilería á vapor de los señores Ruiz y Albert, de Málaga**

**Fábrica de aguardientes, anisados, licores y cognac**

Vinos aperitivos de base quina, y tónicos digestivos; vinos dulces, secos y especiales para enfermos. Esta casa ha alcanzado las más altas recompensas en varias exposiciones por lo esmerado de su fabricación y lo económico de sus precios. En esta fábrica se elabora el exquisito anís X que se sirve en todas las mesas de buen gusto y que tan alto ha puesto el nombre Albert en todas las provincias de España.

AGENTE EN BEJAR, MARIANO IZQUIERDO, PLAZA MAYOR

Para los días de vigilia

**Conservas de Pescados**

Langostinos, salmón, mejillones, merluza, bonito, besugo, calamares, congrio y atún.

Gran surtido de dulces en almíbar y frutas en su jugo, conservas vegetales de todas clases, pastas de Olibet y exquisitos vinos de Rioja.

Café Puerto Rico y Caracolillo, *tueste diario*, clases superiores.

**Casa Hijo de M. Hernández**

DISPONIBLE

Disponibile

*Se admiten anuncios á precios económicos*

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

**Santiago Merás**

La más antigua de la provincia, setenta años de existencia.

Esta casa elabora chocolates desde 1'25 á 2'50 ptas. la libra, y hace tareas de encargo. Vende azúcares, cacao y canela para la elaboración de los mismos.

Mayor de Pardiñas, 27

**La Pastelería del día**

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público que, desde esta fecha, tendrá á la venta, los días de vigilia, al económico precio de 15 céntimos de peseta, **Pasteles de Cuaresma rellenos de exquisitos pescados**, como así mismo platos de de arroz dulce y natillas para postre por el precio de 25 céntimos.

Además vende, por 25 céntimos, agujas de jamón y de ternera.

Este establecimiento está abierto todas las noches de los días festivos, hasta la hora que la ley permite.

No equivocarse: Calle Mayor, confitería de

**JOSÉ CALDERA**

**SE VENDEN**

juntas ó separadamente dos casas, situadas en la calle de Rodríguez Vidal, señaladas con los números 16 y 18. Para trataros é informes, dirigirse á Agustín Domínguez, Olivillas, huerta de don Santiago Merás.

**SE VENDE**

una habitación situada en el primer piso de la casa número 27 de la calle del Solano.

Consta de sala con dos alcobas, cocina, retrete, corral, bodega y accesorios. Dirigirse á

**Luciano Neila**

que dará los informes que se necesiten.